



以人口高质量发展支撑中国式现代化

人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事。5日召开的二十届中央财经委员会第一次会议强调,以人口高质量发展支撑中国式现代化。如何看待我国人口发展新形势?如何推动“人口红利”向“人才红利”转变?促进人口高质量发展,未来将从哪些方面发力?针对这些问题,会议作出一系列重要部署。

认识、适应、引领人口发展新常态

会议就我国人口发展新形势作出重要判断,指出“当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征”,强调要“认识、适应、引领人口发展新常态”。

最新统计数据显示,2022年末,全国人口141175万人,比2021年年末减少85万人。“人口总量略有下降,老龄化程度进一步加深,这些都是经济社会发展的必然结果,要全面认识、正确看待我国人口发展新形势。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

从人口总量看——我国仍有14亿多人,人口规模优势和超大规模市场优势将长期存在;中国拥有近9亿劳动力,每年新增劳动力超过1500万,劳动力供给资源依旧充沛。从人口素质看——我国接受高等教育的人口超过2.4亿,新增劳动力平均受教育年限达14年,研发人员总量稳居世界首位。我国已经成为全球规模最大、门类最齐全的人才资源大国。

党的二十大报告指出,中国式现代化是人口规模巨大的现代化。此次会议进一步提出,“要着眼强国建设、民族复兴的战略安排,完善新时代人口发展战略”“加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源,以人口高质量发展支撑中国式现代化”。

“这明确了新形势下人口发展的方向、定位和目标,为全面加强人口领域工作,使其更好服务经济社会高质量发展,助力实现中国式现代化和中华民族伟大复兴,提供了重要指引。”国务院发展研究中心研究员冯文猛说。

提高人口整体素质 加强人力资源开发利用

教育是提高人口素质的重要途径,也是推动“人口红利”向“人才红利”转变的关键。会议提出,把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程,全面提高人口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。

目前,我国已建成包括学前教育、初等教育、中等教育、高等教育等在内的当代世界规模最大的教育体系,教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。2022年我国九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率分别达到95.5%、91.6%。

“我国基础教育实现跨越式发展,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育正在变为现实,为我国从人力资源大国迈向人力资源强国奠定坚实基础。”贺丹说。

健康既是福祉,也是生产力。最新数据显示,我国人均预期寿命提高到78.2岁。“我国60岁及以上人口中,约半数在60到69岁的低龄老年人,不少人具有知识、经验、技能的优势,身体状况尚佳,在自愿的基础上,可以继续为经济社会发展发挥余热。”上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭说,随着人们活得越长、活得越健康,“银发族”的人才资源有望得到进一步挖掘。

会议提出,要加强人力资源开发利用,稳定劳动参与率,提高人力资源利用效率。专家表示,当前一些地方和企业“招工难”和劳动者“就业难”并存。提高劳动者职业技能素质,有助于从根本上解决这个“两难”问题,让更多的普通劳动者通过自身努力进入中等收入群体行列。

优化人口结构 维护人口安全

会议提出,要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系,优化区域经济布局和国土空间体系,优化人口结构,维护人口安全,促进人口高质量发展。

“促进人口高质量发展,可以从人口发展与人口安全两个角度出发,既要着力提高人口整体素质,加快提升人力资本和创造人才红利,也要统筹考虑人口自身安全以及人口与经济社会、资源环境等外部系统的平衡,努力保持适度生育水平

和人口规模的同时,促进人口与资源环境永续共生。”国家信息中心经济预测部研究员胡祖超说。

从发布《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》,提出实施三孩生育政策及配套支持措施,到17部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》,近年来,我国生育支持政策体系加快建立健全,推动释放生育潜力,促进人口均衡发展。

解决好“一老一小”问题,既对促进人口长期均衡发展有重要意义,也是全社会普遍关注的民生需求。

会议对此专门作出部署,提出“大力发展普惠托育服务体系,显著减轻家庭生育养育教育负担,推动建设生育友好型社会”“推进基本养老服务体系,大力发展银发经济,加快发展多层次、多支柱养老保险体系,努力实现老有所养、老有所为、老有所乐”。

目前我国429个地级行政区已完成“一老一小”整体解决方案编制工作,实现市地级全覆盖,全方位整合资源力量,拿出土地、住房、财政、投融资、人才等“真金白银”的政策包,促进养老托育服务高质量发展。“把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来,既有助于提升民众获得感、幸福感,也有助于实现人口与经济的良性互动。”胡祖超说。(新华社北京5月7日电 记者潘洁 魏玉坤 郁琼源)

逾300名高技能人才获评最高政府奖项

新华社北京5月7日电(记者姜琳)第十六届高技能人才表彰大会7日在北京举行,表彰30名中华技能大奖获得者和295名全国技术能手。中华技能大奖获得者代表马小光、王树军、史昆、占绍林和全国技术能手代表魏凤云在会上分别介绍了他们的先进事迹。

人力资源和社会保障部相关负责人介绍,中华技能大奖和全国技术能手是选拔表彰优秀高技能人才最高政府奖项。受到表彰的高技能人才是践行技能成才、矢志技能报国的先进典型,是全国技能劳动者的先进代表。广大技能劳动者要学习先进,做爱党报国的奋进者、勇于创新的开拓者、工匠精神的践行者。

8日至10日金星将与鞋扣星团上演“亲密一刻”

新华社天津5月7日电(记者周润健)天文科普专家介绍,继4月10日至12日与疏散星团M45(又称昴星团)上演“擦肩而过”,5月8日至10日,明亮的金星又将与另外一个疏散星团M35(又称鞋扣星团)上演“亲密一刻”,这又是一次拍摄行星与深空天体相伴的机会。

疏散星团是由数百颗至上千颗引力束缚程度较为分散的恒星所组成的集群。截至目前,人类在银河系内已发现了一千多个疏散星团。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,M35是一个位于双子座疏散星团,是北半球可见的较亮的疏散星团之一,通过双筒望远镜或小型天文望远镜就能轻松找到。这个星团距离地球大约2700光年,总体亮度约5.1等。通常情况下,金星是夜空中除月球外最亮的天体,亮度最大时可达-4.9等。当金星早晨出现时,人们称它为“启明星”或“晨星”;当金星黄昏出现时,人们称它为“长庚星”或“昏星”。

今年以来,金星一直都以长庚星的姿态出现在西北方天空,成为傍晚时分天空中最为瞩目的明星。5月8日至10日,金星会从M35附近经过,最近时发生在10日凌晨,但此时金星早已落下,最适合观测的时间是9日傍晚,此时两者的角距离与最近时相差无几。

山东龙口:一条乡间路,激活一片景

行驶在山东龙口市黄山路的一条乡间公路上,两旁绿意盎然,成片芝樱绽放。路边的“留得住绿水青山记得住乡愁”几个大字标语,道出这条2020年修建完成、贯穿7个村庄两个企业、长约10公里乡间路上的乡村振兴故事。

静谧的古巷,齐整的水泥路,青砖灰瓦……路边的一座古色古香的小村庄里有着“大门道”。“这里是辛亥革命先驱徐镜心的故里,被周围村民称为‘徐乡’。”馆前后徐家村党支部书记徐燕伯向记者介绍说,今年“五一”假期,游客车辆布满村里的道路。

“现在流行‘微度假’,有文化底蕴、风光秀美的乡村受到游客的热捧。”徐燕伯说,村里聘请了山东省建筑设计院院对旅游环境进行设计,修缮徐镜心故居,打造镜心湖,对村里的古树、古宅、古物进行保护性开发,建设新时代文明实践广场等。

村子美了,旅游火了,村民的日子也甜了。村里成立党支部领办的富民合作社,建设草莓、核桃、杏等农作物采摘园,极大地调动起群众参与旅游产品销售的热情。

从馆前后徐家村出来,沿着这条乡间公路一直走,绿意映入眼帘,土地上的小麦、苜蓿正在茁壮生长。“沿着道路的这个田园综合体项目,将曾经的万亩塘地,变成了‘聚宝盆’。”格润富德农牧科技股份有限公司总经理孙志刚对记者说,公司先后流转镇域土地万亩以上,复垦整理建起种植基地,通过苜蓿、小麦、青贮玉米轮作的形式,为奶牛养殖源源不断地提供食料。

牧场里,西门塔尔牛围成圈进食,排着队挤奶,听着音乐优哉游哉。养殖基地设计奶牛存栏量15000头,产出的高品质牛奶不愁销路。“群众可获得每年每亩400元到600元土地流转的收入,多个项目还创造就业岗位200多个,实现了农业产业办到家门口,让农民从田间走向车间。”孙志刚说。

继续向前,道路尽头是驿东新村的党群服务中心。“现在活不累,工资还不低。我已经从农民转变成按时上下班、收入有保障的‘工人’了。”来大厅办事的居民于桂香对记者说,自己现在小区内村集体创办的“致富车间”上班,负责包装粉丝,一年有接近5万元的工资收入,日子越来越有奔头。

在驿东新村党支部书记姜厚臣看来,党建引领是驿东新村迎来大发展的前提。“驿东新村由4个村合并而来,镇党委指导组建了‘多元复合型’党组织,下辖4个村级党支部以及因产业而建的2个‘两新’组织党支部,统揽社区开展各项事务,为乡村振兴筑强组织根基。”

以此为基础,驿东新村创立“一家人·驿家亲”党建品牌,将党建活动与精准帮扶、干事创业等相结合。目前社区长者食堂、日间照料中心运转良好,规范化幼儿园、九年一贯制学校等公共服务设施齐全,歌咏比赛、消夏晚会等文体活动及志愿服务活动等常态化开展,社区居民幸福感、获得感不断提升。“一条乡间路,串联起乡村振兴的各个要素。如今政风民风风清气正,小镇也尽显新时代风采。”黄山馆镇党委副书记郭永辉说。(新华社济南5月7日电 记者 张武岳)

学思想 强党性 重实践 建新功

多采取“四不两直”方式深入调研

新华社记者 齐雷杰

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。在全党大兴调查研究,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容,也是主题教育的一个鲜明特色。广大党员、干部尤其是领导干部要多采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场”的“四不两直”方式深入调研,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。



调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。在全党大兴调查研究,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容,也是主题教育的一个鲜明特色。广大党员、干部尤其是领导干部要多采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场”的“四不两直”方式深入调研,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。

领导干部要扑下身子真调研、真解决问题。各级领导干部要坚持眼睛向下、脚步向下,深入实际、深入群众开展调查研究。要科学制定调研方案,明确调研的项目课题、时间地点、方式方法,不能没有方案盲目调研,防止为调研而调研。要统筹安排调研工作,从实际出发选择调研地点,可以去基层,也可以去机关、企业等单位,多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方和单位调研,避免同一时间段到同一地点扎堆调研。要严格落实领题调研相关要求,盯紧一个课题把情况摸清摸透,不应随意增加调研题目,避免相近问题多头调研或同一问题重复调研,不能靠层层要材料来掌握情况,不能把调研任务简单地安排给基层单位。要多开展解剖麻雀式调研,多一些“七嘴八舌”的讨论,不能只听、转转、看看,搞作秀式调研。要多采取“四不两直”方式调研,轻车简从,厉行节约,不搞层层陪同,不增加基层负担。要坚持问题导向,抱着解决问题

的目的去调研,哪些方面问题突出就聚焦哪些方面,问题产生在哪个环节就聚焦到哪个环节,寻找务实管用的破解之策,避免浮在上面、大而化之。

对调研发现的问题,逐一梳理形成问题清单、责任清单、任务清单,发扬钉钉子精神,抓铁有痕、踏石留印,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手。要建立调研成果转化运用清单,从问题有没有解决、现状有没有改变、工作有没有提升、机制有没有完善等方面,评估调查研究的成效,决不能简单地以调研报告代替调研成果。

当前,仍有个别领导干部怯于采取“四不两直”方式调研,既有作风不扎实的因素,也有能力不强、怕

发现问题解决不了的顾虑,甚至担心问题提出来会得罪“左邻右舍”而瞻前顾后。

在主题教育中,要按照党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案,组织广大党员、干部扑下身子、沉到一线接地气,掌握真实情况和民情民意,在调查研究中加深对党的创新理论的理解,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题,使调查研究的过程成为理论学习向实践运用的过程,成为转变作风、增进同群众感情的过程,成为提高履职本领、增强责任担当的过程,真正以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果,实现教育实践两手抓、两促进。

(新华社北京5月7日电)

济郑高铁山东段完成全线箱梁架设

5月7日,在济郑高铁山东段站前I标,中铁十局的工作人员完成箱梁架设作业。

当日,济(南)郑(州)高铁山东段最后一榀箱梁在中铁十局站前I标顺利架设完成,至此,济郑高铁山东段完成全部箱梁架设工作,全面转入铺轨阶段。

据悉,济郑高铁是国家“八纵八横”高铁网的重要组成部分。项目通车后,济南到郑州的通行时间将缩短至1.5小时,将成为中原城市群与山东半岛城市群间的快速客运通道。

新华社记者 郭靖雷 摄影

健康干预管理、健康教育等,如服务对象提供中医健康咨询服务,制定个性化中医健康干预管理方案,提供规范的中医特色健康干预管理服务,向服务对象介绍中医养生保健的基本理论和常用方法,以及常见疾病的中医养生保健知识等。

规范指出,提供中医养生保健服务的人员应当具有中医药类相关专业背景,或者接受过中医养生保健专业培训并具备相关知识和技能,掌握从事中医养生保健服务相关技术操作规范和流程、

技术风险防控方法、基本急救知识技能等,遵守卫生健康和中医药相关法律法规规章,遵守职业道德。

甲类、乙类、丙类传染病传染期、精神疾病发病期以及身体健康状况不适宜或者不能担任中医养生保健服务工作的人员,不得提供中医养生保健服务。

记者了解到,本规范适用于在市场监管部门登记的经营范围为中医养生保健服务(非医疗)、提供中医养生保健服务的非医疗机构。

国家中医药管理局规范中医养生保健服务

新华社北京5月7日电(记者李恒 田晓航)为促进和规范中医养生保健服务发展,保护人民健康,国家中医药管理局近日印发《中医养生保健服务规范(试行)》,对中医养生保健服务内容、提供中医养生保健服务的人员等进行规范。

根据规范,提供中医养生保健服务的机构及其人员不得从事诊疗活动,包括使用针刺、瘢痕灸、发泡灸、牵引、扳法、中医微创类技术、中药灌肠以及其他具有创伤性、侵入性或者危险性的技

术方法;开具药品处方;给服务对象口服不符合《既是食品又是药品的物品名单》《可用于保健食品的物品清单》规定的中药饮片;开展医疗气功活动;国家中医药主管部门规定的其他诊疗活动等情形。

规范所指中医养生保健服务,是在中医药理论指导下,运用中医药技术方法,开展保身身心、改善体质、预防疾病、增进健康的非医疗性活动。

规范明确,中医养生保健服务内容主要包括中医健康咨询指导、

绕行公告

G308文石线邹平城区至青阳镇段养护工程实行半幅封闭施工,车辆通行受限,请过往车辆择路绕行。施工给您带来不便,敬请谅解!

施工期:2023年5月至2023年8月。

邹平市公安局交警大队
邹平市公路事业发展中心
2023年5月8日

遗失声明

李龙龙(身份证号:3723011988080241910)、阮辛辛(身份证号:372301198709112427)丢失由滨州洪基置业有限公司于2016年12月30日开具的秦皇水岸(5-1-3001)购房收据(客户联)壹张,收据编号:5975674,总金额:358374元,声明作废。

滨城区刚刚商店食品经营许可证丢失,证号:JY13716020075338,声明作废。

封福兵(身份证号:37232319881227211X)、王美玲(身份证号:371083198706163023)丢失由山东新速度房地产开发有限公司于2022年9月21日开具的学府名居(8-1-502)购房收据(客户联)壹张,收据编号:0009836,总金额:330000元,声明作废。

滨州市滨城区黄大铁路建设指挥部银行开户许可证丢失,核准号:L4660000120101,特此声明。

滨州市姊妹仁物业服务有限公司公章丢失,编号:3723020001461,声明作废,且寻回后不再使用。